



Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —
государство
с великим
будущим



Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz ■ 31 августа 2021 года, № 183 (7932) ■ Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Вручены высокие государственные награды

В соответствии с указами Президента Республики Узбекистан по случаю 30-летия независимости страны многие наши соотечественники были удостоены почетных званий, орденов и медалей.



30 августа в резиденции Куксарай состоялась церемония вручения этих наград.

Президент Шавкат Мирзиёев в начале своего выступления сердечно поздравил собравшихся с Днем независимости,

выразил им свое глубокое почтение.

— В такие исторические моменты каждый народ подводит итоги своего развития. За последние 30 лет наша страна про-

шла колossalный путь становления и развития в качестве независимого государства, мы заняли свое достойное место в мировом сообществе. Сегодня наши устремления

во всех сферах и отраслях, уделяемое внимание каждой махалле, селу и семье дают свои результаты, люди ощущают это в своей жизни, — сказал глава государства.

Действительно, происходят широкомасштабные изменения. Понятие «новый Узбекистан» становится реальностью. Узбекистан признается международным сообществом как одна из немногих стран, добивающихся экономического роста в условиях пандемии. Такие крупные программы, как «Обод кишлук», «Обод мажхалла», «Пять важных инициатив», «Каждая семья — предприниматель», «Молодежь — наше будущее», коренным образом меняют социальную обстановку в нашем обществе.

Президент отметил, что за годы независимости выросло новое, современно мыслящее поколение, стоящее будущее нашей страны.

— Людям, родившимся в первый год нашей независимости, в этом году исполняется 30 лет — самый расцвет жизни. С первых дней мы поставили вопросы молодежи во главу угла. Если не будем уделять должного внимания воспитанию наших юношей и девушек в нынешних условиях стремительно меняющегося мира, не дадим им современных знаний, не поддержим их, то во многом останемся позади. Сегодня наша энергичная молодежь, учающаяся и труящаяся на местах, вступающая в ряды современных специалистов, является большой силой для нашего государства, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Как известно, последние два года стали сложным периодом для человечества. Тяжелые испытания не обошли стороной и наш народ. Коронавирусный кризис охватил весь мир и оказывает негативное влияние на глобальную экономику. На мировом рынке царит жесткая конкуренция, идут

торговые войны, усиливаются столкновения и противостояния в соседних регионах.

— В сегодняшней сложной обстановке наряду с охраной здоровья наших людей на повестке дня стоят вопросы развития нашей экономики. С этой целью мы ищем новые пути поддержки отраслей, фермеров и предпринимателей, чтобы обеспечить продовольственную безопасность. В такой сложной, очень тревожной ситуации мы благодаря твердой воле нашего народа, самоотверженному труду таких, как мы, наших соотечественников мужественно преодолеваем любые трудности, — сказал Президент.

Глава государства отдельно поздравил удостоенных звания «Узбекистон қаҳрамони», Героев Узбекистана — передового фермера иченного селекционера Мухаммада Ахмедова, математика, академика Шавката Аюпова, переводчика и публициста Ибрагима Гафурова, народной артистки Муножат Йилчиевой.

Также отмечены заслуги наших самоотверженных медицинских работников, ежедневно, ежеминутно стоящих на страже здоровья нашего народа. Доблестных военных, преданных несущих службу по защите мирной и спокойной жизни страны. Предпринимателей, фермеров, инженеров и работников, вносящих большой вклад в развитие Родины.

Больших успехов достигают деятели науки, образования, культуры, литературы и искусства, спортсмены. Наша молодежь становится реальной гордостью народа.

Глава государства поздравил их с высокими наградами и выразил наилучшие пожелания.

В эти дни на местах многие наши соотечественники награждаются памятным знаком в честь 30-летия независимости Республики Узбекистан. Президент от имени нашего народа поздравил удостоенных этой награды.

Затем состоялось торжественное вручение наград.

В этом году присуждение наград имеет важную особенность. Указом Президента посмертно награждена группа деятелей, внесших огромный вклад в развитие культуры и искусства, литературы и журналистики в нашей стране. На церемонии ордена и медали вручены членам их семей.

— Поздравляю всех вас с этими сияющими на вашей груди знаками почетных званий, орденами и медалями, которые очень вам идут, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Я хорошо знаю и горжусь всеми вами. Нам предстоит еще много сделать, чтобы наши шаги были плодотворными и результативными. Благополучие семьи, здоровье близких, мир и спокойствие в стране — само по себе большое счастье. Желаю, чтобы все эти блага сопутствовали вам. Пусть в каждой семье царят спокойствие и праздничное настроение!

Награжденные поблагодарили главу государства за оказанное высокое внимание.

В церемонии приняли участие руководители государственных и общественных организаций, ветераны труда, представители интеллигенции и молодежь.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Искренние поздравления

30 августа состоялись телефонные разговоры Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с руководителями ряда зарубежных государств.

В частности, проведены беседы с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном, Наследным принцем Абу-Даби, заместителем Верховного главнокомандующего Вооруженными силами Объединенных Арабских Эмиратов Мухаммадом Аль Нахаяном, Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко, Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым, Президентом Французской Республики Эммануэлем Макроном, Федеральным Президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером.

Руководители этих государств тепло поздравили главу нашего государства и многонациональный народ Узбекистана с 30-й годовщиной государственной независимости нашей страны, выразив искренние пожелания мира, благополучия и процветания. Особо отмечены достижения Узбекистана в реализации новой программы социально-экономических реформ и демократических преобразований, его укрепляющийся авторитет на международной арене.

Были обсуждены вопросы двустороннего сотрудничества и регионального взаимодействия.

В ходе разговора с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном рассмотрен ход реализации договоренностей и соглашений, принятых по ито-

гам визита на высшем уровне в Таджикистан 10–11 июня текущего года.

Была подчеркнута важность своевременной реализации совместных проектов кооперации в области торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Президенты отдельно остановились на региональной проблематике в связи с эскалацией военно-политической напряженности в Афганистане. Достигнута договоренность об усилении координации продолжения тесных гуманитарных контактов.

Кроме того, лидеры обсудили вопросы подготовки предстоящего саммита Шанхайской организации сотрудничества в сентябре этого года в городе Душанбе.

В беседе с Наследным принцем Абу-Даби Мухаммадом Аль Нахаяном с глубоким удовлетворением отмечены практические результаты совместной работы в рамках реализации договоренностей визита на высшем уровне в Объединенные Арабские Эмираты в марте 2019 года.

На днях совместно с компанией Masdar введена в строй первая в Узбекистане солнечная фотоэлектрическая станция мощностью 100 МВт. Кроме того, в энергетическом комплексе реализуется еще шесть крупных проектов.

В целом в разных отраслях ведется совместная работа по продвижению

15 инвестиционных проектов на сумму порядка пяти миллиардов долларов.

Осуществляется ряд важных программ в области подготовки управляемых кадров, специалистов в сфере информационных технологий, проектов гуманитарного обмена.

Состоялся обмен мнениями по развитию ситуации в Афганистане. Достигнута договоренность о продолжении активных контактов по вопросам региональной безопасности.

Глава нашего государства сердечно поздравил Президента Беларусь Александра Лукашенко с днем рождения, пожелав ему крепкого здоровья, благополучия и больших успехов.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-белорусского многостороннего сотрудничества. С удовлетворением отмечены высокие показатели динамики товарооборота, успешные примеры кооперации ведущих предприятий и компаний, а также образовательных учреждений двух стран.

Рассмотрен график предстоящих мероприятий на высшем уровне, в том числе вопросы подготовки к саммиту СНГ под председательством белорусской стороны.

В беседе с Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-киргыз-

ских отношений добрососедства и стратегического партнерства.

Особое внимание было уделено практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне в марте этого года в Ташкенте.

Подчеркнута важность продолжения тесного взаимодействия на уровне правительства в целях эффективного продвижения конкретных проектов кооперации в области промышленности, сельского хозяйства, энергетики, транспорта и логистики, а также программ туристского и культурно-гуманитарного обмена.

Главы государств также обсудили региональную повестку, в том числе в контексте эскалации ситуации в соседнем Афганистане.

С Президентом Франции Эммануэлем Макроном рассмотрены практические аспекты узбекско-французских отношений, в частности, обсужден ход реализации «дорожных карт» в соответствии с договоренностями саммита в городе Париже в октябре 2018 года.

В настоящее время с участием ведущих компаний Франции осуществляются приоритетные проекты в добывающем комплексе, в сферах энергетики, промышленности, транспорта и коммуникаций, модернизации коммунального хозяйства, развития туристских кластеров и других направлений. С Французским агентством развития при-

нятая долгосрочная программа финансово-технического сотрудничества.

В целях продвижения совместных инициатив в мае этого года в городе Ташкенте проведены очередное заседание Межправительственной комиссии и бизнес-форум с участием представительной французской деловой миссии.

Достигнута договоренность о проведении на высоком уровне ряда совместных культурных мероприятий, в том числе выставки богатейшего культурно-исторического наследия нашей страны в музее Лувра в первой половине следующего года.

Президенты обменялись мнениями по развитию ситуации в регионе в контексте эскалации военно-политической обстановки в Афганистане. Подчеркнута важность налаживания взаимодействия и активизации обменов по вопросам обеспечения региональной безопасности и стабильности.

Федеральный Президент Германии Франк-Вальтер Штайнмайер особо отметил достижения последних лет в продвижении демократических преобразований и проведения социально-экономических реформ в нашей стране.

В продолжение регулярного диалога на высшем уровне состоялся об斯特атический обмен мнениями по вопросам двустороннего сотрудничества. Была дана высокая оценка нынешнему уровню многоплановых отношений и определены основные направления узбекско-германского взаимодействия на перспективу.

Особое внимание уделено наращиванию взаимной торговли и инвестиций, поддержке деловых инициатив, проектов промышленной кооперации в высокотехнологичных отраслях и программах модернизации инфраструктуры с участием ведущих немецких компаний, таких как Siemens, Bosch, Man, Claas, Knauf и многих других.

Президенты отдельно остановились на вопросах углубленного изучения немецкого языка в школах и вузах нашей страны. Договорились и далее активно поддерживать совместные гуманитарные обмены.

Глава нашего государства выразил искреннюю приятительность Федеральному Президенту за техническо-консультативное содействие Германии в борьбе с распространением коронавирусной инфекции в республике.

Также состоялся обмен мнениями по развитию ситуации в Афганистане. Франк-Вальтер Штайнмайер вновь поблагодарил за оказанную большую помощь в эвакуации граждан транзитом через Узбекистан. Отмечена важность поддержания тесных контактов для реализации совместных гуманитарных операций.

УЗА.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

За исторически короткий срок Узбекистан прошел большой путь В этом есть весомый вклад национального парламента

Через считанные дни мы будем широко отмечать 30-летие независимости родного Узбекистана. Этот период стал для страны годами достижения прогресса. Осуществлены исторические свершения на пути построения нового государства. Благодаря потенциальному

народа покорены высокие рубежи. Сделанное проанализировано в опубликованном в печати интервью Президента «Новый Узбекистан — страна демократических преобразований, больших возможностей и практических дел». В годы независимости огромный путь преодолен парламентом.

О предпринятых усилиях, позволивших за прошедший период сформироваться независимому государству и занять достойное место в мировом сообществе, беседа с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой.

2

3

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Комитетом нижней палаты парламента по вопросам промышленности, строительства и торговли организованы межфракционные дебаты, посвященные обсуждению проекта закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О защите прав потребителей».

На них был поднят вопрос, почему на этикетках и упаковке зачастую нет надписи на государственном языке. Нарушаются права потребителей в случаях, когда при покупке товара им беззаплатно сообщают, что он не подлежит возврату. Или не указываются сроки возмещения бракованной вещи.

4



1 ► — Вначале хотела бы остановиться на интервью главы государства. Как в нем сказано, в нашем независимом государстве был принят Основной закон и заложена основа конституционного строя. Таким образом, утвердились три ветви власти — законодательная, исполнительная и судебная. Создана собственная армия, способная надежно защищать государственный суверенитет, неприкосновенность границ, мирную жизнь народа и национальные интересы. Введена в обращение национальная валюта — сум, сформированы золотовалютные резервы. Наряду с этим мы возродили богатую историю и культурное наследие, национально-религиозные ценности и самосознание.

Президент, глубоко анализируя каждую сферу, не ограничился только положительными примерами, также четко очертил и предстоящие задачи. Все это создало основу для того, чтобы интервью стало не просто беседой, а программой исторического значения. В этом смысле его необходимо перечитывать и осмысливать, взять на вооружение в качестве плана действий.

— В интервью сказано: «Строительство нового Узбекистана — это не субъективное желание, а объективная необходимость». Какие, по-вашему, события были важнейшими за последние пять лет?

— Последние пять лет были богаты событиями, важными не только для народа и Родины, но и для других государств и регионов.

Прежде всего по инициативе и под руководством Президента установлены добрососедские отношения в Центральной Азии. Открытие границ было мечтой не только народа Узбекистана, но и народов братских соседних стран. Нормальное положение не назовешь, когда человек месяцами не мог получить разрешение, чтобы навестить близкого родственника, живущего в соседнем государстве. С такими же трудностями сталкивались и люди, которые хотели приехать в нашу страну. Проявив политическую волю, наш Президент сломал эти преграды. Одно только это дело руководителя Узбекистана — побуждение Центральной Азии к объединению и воздействование всех возможностей для сближения — останется в истории как событие, начавшее новый период в процессах региональной интеграции. В результате благих усилий произошло единение братских народов Центральной Азии, между которыми не осталось закрытых границ и дорог.

Одним из важных событий прошедших пяти лет можно назвать принятие по инициативе Президента Шавкат Мирзиёева специальной резолюции об объявлении региона Приаральской зоны экологических инноваций и технологий, означенной на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. На основе этого документа в регионе осуществляется огромная работа. Данное событие не произошло в один момент, за nim лежит принципиальность главы нашего государства.

Впервые это предложение было выдвинуто на встрече глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала, прошедшей в августе 2018 года в городе Туркменбаши. Позже Президент с трибуны ООН призвал государства — члены этой авторитетной международной организации разработать и принять основополагающий документ.

В выступлении были полностью раскрыты сущность и значение будущей резолюции, которая должна охватить меры по решению таких острых вопросов, как создание условий для разработки высокотехнологичных инноваций, экологически чистых энерго- и водосберегающих технологий, привлечение инвестиций и их реализация, последовательное применение принципов «зеленой экономики», предотвращение деградации почвы, опустынивания и экологической миграции, а также развитие экотуризма.

В целях реализации данной идеи в нашей стране проведена большая работа, в том числе Министерством иностранных дел, нашими посольствами в зарубежных государствах и постоянным представительством в ООН. На прошедшей 25 октября 2019 года в Нукусе международной конференции «Приаралье — зона экологических инноваций и технологий» впервые был презентован проект этой резолюции.

Он был высоко оценен делегациями государств Азиатско-Тихоокеанского региона, Европы, Африки, Латинской и Северной Америки. Его соавторами стали более 60 госу-



дарств. Этот факт показывает, что Президентом Узбекистана выдвинута инициатива, актуальная не только для нашего региона, но и для всего мира.

Таким образом, документ был единогласно принят на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Это такое важнейшее событие, делающее честь любой нации.

На 75-й сессии Президентом выдвинута еще одна инициатива — о принятии специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека. 23–24 июня текущего года в Бухаре в рамках этой инициативы состоялся международный форум, посвященный вопросам межпарламентского глобального сотрудничества в достижении Целей устойчивого развития. В ходе мероприятия наряду с анализом результатов по достижению ЦУР были обозначены и последующие актуальные задачи.

Вопросы, охваченные в рамках Целей устойчивого развития, которые претворяются в жизнь по инициативе Организации Объединенных Наций, имеют важнейшее значение для всего человечества. В 2015 году правительство Узбекистана взяло на себя обязательство выполнить Глобальную повестку дня на период до 2030 года. Исходя из этого в 2018 году было принято 16 Национальных целей в области устойчивого развития и 125 соответствующих задач. За прошедшее время реализована весомая работа в данном направлении.

Осуществляемая в стране работа по Целям устойчивого развития, роль национального парламента в этой сфере и результаты международного сотрудничества в данном направлении были всесторонне рассмотрены на вышепомянутом Бухарском форуме. Это мероприятие стало диалоговой площадкой для обмена опытом. На нем подробно обсуждались вопросы, значимые не только для нас, но и для всех государств. Также были определены очередные задачи. Принята Бухарская декларация о глобальном межпарламентском партнерстве в достижении ЦУР, которая придаст импульс дальнейшей деятельности.

В целом Бухарский форум представил его участникам возможность обменяться опытом в планировании путей достижения ЦУР, определении решений, касающихся разработки, утверждения, реализации и мониторинга исполнения бюджета. Самое важное, на форуме обсуждался проект специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека. Предложение о принятии этой резолюции было поддержано членами парламентов зарубежных стран.

Очередным событием исторического значения стала третья Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, которая состоялась 5–6 августа в Туркменистане. Известно, что предложение о проведении регулярных консультативных встреч глав государств Центральной Азии выдвинуто Президентом Узбекистана на 72-й сессии ГА ООН 19 сентября 2017 года. На проведенной под эгидой ООН 10–11 ноября 2017 года в Самарканде международной конференции «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного

развития» был сделан особый акцент на этом вопросе. С этого времени наложены консультативные встречи, они играют большую роль в поднятии на новый уровень сотрудничества стран региона во всех сферах. Это видно по рассмотренным вопросам и достигнутым соглашениям.

На встрече в Туркменистане обсуждались результаты реализации соглашений за прошедшие четыре года. В центре внимания были такие актуальные вопросы, как обеспечение устойчивого и поступательного прогресса для процветания» был сделан особый акцент на этом вопросе. С этого времени наложены консультативные встречи, они играют большую роль в поднятии на новый уровень сотрудничества стран региона во всех сферах. Это видно по рассмотренным вопросам и достигнутым соглашениям.

На встрече в Туркменистане обсуждались результаты реализации соглашений за прошедшие четыре года. В центре внимания были такие актуальные вопросы, как обеспечение устойчивого и поступательного прогресса для

государств региона, развитие торговли, расширение сотрудничества в энергетике и транспортно-коммуникационной сфере.

На встрече наш Президент выдвинул ряд новых инициатив, направленных на укрепление дружбы и добрососедства. Каждая имеет важное и решающее значение для всех государств региона. В этом смысле эффект решений на третьей Консультативной встрече глав государств Центральной Азии вскоре ощутят население всех соседних стран.

Надо особо отметить, что в рамках Консультативной встречи состоялся форум Диалога женщин-лидеров стран Центральной Азии. На нем мы всесторонне осветили приоритетные аспекты осуществляемой в Узбекистане последовательной политики в сфере гендерной стратегии. На форуме мы договорились с парламентами соседних государств поднять сотрудничество в данном направлении на уровень современных требований.

— В мировых СМИ Узбекистан представлен государством, где активно реализуется политика открытости, которой придерживается парламент, в частности, Сенат Олий Мажлиса. Какой эффект она дает на практике?

— Основная задача парламента состоит в объединении интересов в обществе на пути развития страны. На нас возложена миссия важного средства коммуникации по налаживанию системы связей государства с другими институтами общества. Парламент является своеобразным мостом между государством и народом. В мире ему предоставлено

держки в рамках международных организаций. В частности, Олий Мажлис принимает эффективное участие в деятельности Межпарламентского союза, Межпарламентской ассамблеи Содружества Независимых Государств, Парламентской ассамблее Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парламентской ассамблее тюркязычных стран.

В настоящее время в рамках расширения масштабов сотрудничества нашей страны с тюркязычными государствами изучается вопрос об участии Олий Мажлиса в Парламентской ассамблее тюркязычных стран в качестве ее полноценного члена. Сформированы конкретные долгосрочные планы работы, направленной на взаимное сотрудничество с названными межпарламентскими организациями.

Ведется работа по организации проведения мероприятий межпарламентских организаций в нашей стране. К примеру, в 2022 году намечается провести в Узбекистане совместно с Межпарламентским союзом Глобальный саммит женщин-спикеров парламентов, а также вместе с Межпарламентской ассамблей СНГ — осенне заседание ассамблеи.

Группы межпарламентского сотрудничества выполняют роль постоянной площадки для развития связей с законодательными органами зарубежных стран и для расширения парламентского диалога. Данный подход — мощный инструмент ведения открытого и конструктивного диалога с зарубежными партнерами.

Если в 2015–2019 годах в Сенате действовали 25 межпарламентских групп и две комиссии, то в настоящее время их количество дос-
тавлено

тижения ответственных за выполнение национальных целей ведомств, претворяется передовой зарубежный опыт. Важными задачами данной структуры являются рассмотрение достаточности годовых бюджетных параметров, предоставляемых правительством, их соответствие плану реализации Национальных целей устойчивого развития, подготовка предложений по внесению изменений в Государственный бюджет на год, укрепление связи с общественностью в информировании о результатах в достижении ЦУР.

На основе этих задач парламентская комиссия ведет большую работу. Так, в прошлом году изучено состояние выполнения таких разделов Национальных целей устойчивого развития, как сокращение бедности, обеспечение продовольственной безопасности, защита матерей и детей, обеспечение гендерного равенства, защита прав и интересов женщин. Было рассмотрено 37 национальных задач с учетом более 50 показателей. Отчеты представляли 19 руководителей государственных органов. По отдельным вопросам было направлено 388 сенаторских запросов органам государственной власти и управления, 13 парламентских запросов — членам правительства.

В достижении ЦУР эффективно используется потенциал местных Кенгашей народных депутатов. На местах под руководством сенаторов изучается исполнение принятых документов по Национальным целям, принимаются меры по решению возникших проблем. Если какой-то вопрос невозможен решить на местном или региональном уровнях, то он представляется Сенату.

За исторический Узбекистан

В этом есть весомый

функция развивать демократию, отстаивать права и свободы граждан. Уровень развития общества во многом зависит от развития парламентаризма.

В последние годы деятельность национального парламента, в частности, Сената Олий Мажлиса изменилась полностью, обновилась.

В соответствии со стратегией построения нового Узбекистана осуществлены меры, направленные на совершенствование законодательной деятельности верхней палаты, усиление парламентского контроля, расширение международных межпарламентских связей, содействие деятельности местных Кенгашей, доказательство эффективности диалога с народом.

Чтобы получить более ясное представление, сравнив законодательную деятельность Сената. В 2015 году было проведено четыре пленарных заседания, на которых принято 73 постановления и одобрено 20 законов. А в 2020 году проведено 10 пленарных заседаний. На них рассмотрено более 170 вопросов, в том числе 71 закон (31 новый, 40 законов о внесении изменений и дополнений в действующее законодательство). 65 законов одобрено, шесть — отклонено.

Эти цифры показывают, что законодательная деятельность Сената приобрела ускоренный темп. Речь идет не о количественных изменениях, а о качественном обновлении. Любой закон подвергается глубокому анализу: будет ли он служить интересам народа и прогрессу Родины.

В результате принятия мер по активизации работы групп и комиссий Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с парламентами зарубежных стран оживилась деятельность межпарламентских групп сотрудничества. В условиях повышения роли парламентской дипломатии в современных международных

тигло 50 (47 групп и три комиссии). Событие, заслуживающее особого внимания, — в Конгрессе Соединенных Штатов Америки создан «Caucus» — группа дружбы.

Парламент активно участвует в процессе укрепления верховенства закона, обеспечения благосостояния народа, защиты прав и свобод человека, укрепления международных связей.

В рамках Стратегии действий с 2017 года деятельность Сената реформировалась. Национальный парламент сблизился с народом: сенаторы, не ограничиваясь только рассмотрением законов, встречаются с населением на местах, участвуют в решении волнующих людей проблем. В результате народ доверяет нам, вникает в суть проводимых реформ, старается внести свой вклад.

Усилилось также сотрудничество между парламентом и исполнительной властью. На заседаниях Сената регулярно заслушивается информация руководителей органов государственного и хозяйственного управления, местных хокимият.

Сотрудничество Сената с местными Кенгашами народных депутатов поднялось на новый уровень. Внесенные изменения и дополнения в 13 законов расширили полномочия местных Кенгашей. При них созданы отдельные секретариаты. С целью обеспечения эффективности работы в данном направлении наложен тесное сотрудничество комитетов Сената с местными Кенгашами.

За последние годы возросла роль высшего законодательного органа государства. Важное значение в этом имеет ежегодное Послание Президента Олий Мажлису. Исполнение государственных программ, принимаемых на основе программного для страны документа, берется парламентом на контроль. Поставленные в нем задачи решаются при содействии соответствующих ведомств.

В рамках общегражданского движения «Доброта и поддержка», широко распространенного в период карантина, сенаторы и депутаты местных Кенгашей активно подключились к процессу оказания помощи малообеспеченным и нуждающимся слоям населения.

В последние годы Узбекистан вступил в фазу грандиозных реформ, в стране ускоренными темпами идет работа по строительству и благоустройству. Тот же ритм присущ парламенту, который в полной мере обрел независимость как законодательная власть, расширил полномочия, имеет все условия для выполнения своих задач.

Обсуждение законопроектов в местных Кенгашах позволяет наиболее полно отразить в них интересы регионов. Внедрена практика заслушивания руководителей государственных органов и местных хокимият по исполнению указов и постановлений Президента, постановлений правительства и «дорожных карт».

Контрольные функции парламента эффективным образом сказываются на реализации Целей устойчивого развития. Парламентский контроль позволяет объективно оценивать работу в данном направлении, на которое сконцентрирована созданная Парламентская комиссия по контролю за реализацией Национальных целей и задач в сфере устойчивого развития Республики Узбекистан до 2030 года.

Эта комиссия наряду с контролем за выполнением задач, возложенных на координационный совет, также оказывает ему содействие. Ею заслушиваются отчеты в каждом квартале. Готовятся предложения по разработке законов и других нормативно-правовых актов. Проводится мониторинг исполнения законов и других нормативных документов, критически анализируются до-

Парламентские и общественные слушания также считаются важными направлениями деятельности парламента. На этой основе разрабатываются адресные меры по выполнению каждой из Национальных задач, по решению имеющихся в данной сфере проблем. Сенат своим постановлением ставит задачу перед правительством. В итоге на местах решаются накопившиеся годами проблемы, устраняются недостатки.

Заметно усилилась деятельность структур и институтов, созданных при национальном парламенте. Одна из них — Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду. Благодаря наложенному ею сотрудничеству с Международной организацией труда и другими международными организациями в нашей стране искреплены детский и принудительный труд.

Конечно, в достигнутых результатах в борьбе с торговлей людьми и принудительным трудом важным фактором стала сильная политическая воля Президента. Пять лет назад мировое сообщество резко критиковало, что в нашей стране хлопок собирается ручным трудом, что используется детский труд. Действительно, сбор хлопка не обходится без студентов, учащихся колледжей, работников предприятий, организаций и учреждений. Такая

Создана экспертная группа

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии, которое вел ее председатель Зайниддин Низамходжаев.

Рассмотрены вопросы создания экспертной группы, проверяющей правильность подписных листов, представленных политическими партиями, аккредитации наблюдателей международных организаций и представителей средств массовой информации, а также исключения из списка членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В соответствии со статьей 39 Избирательного кодекса правильность составления подписных листов, представленных политическими партиями, проверяется Центральной избирательной комиссией в пятидневный срок. Проверке подлежат не менее пятнадцати процентов от необходимого количества подписей избирателей и соответствующие сведения об избирателях, поставивших подпись в подписных листах.

В этом вопросе ЦИК может создать экспертную группу. В ее состав привлекаются специалисты органов внутренних дел, юстиции, а также представители институтов гражданского общества. При проверке подписных листов участвуют представители политических партий.

По второму вопросу порядок аккредитации регламентирован статьей 33 Избирательного кодекса. Наблюдатели от политических партий, органов самоуправления граждан, а также от других государств и международных организаций осуществляют свою деятельность на основе мандатов, выданных соответствую-



24 ОКТЯБРЬ 2021-YIL SAYLOVI

O'ZBEKISTON PREZIDENTI SAYLOVI

ющими комиссиями. Заинтересованные организации заявляют о своих наблюдателях в избирательные комиссии не ранее чем за десять дней до выборов.

Избирательная комиссия в течение пяти дней после получения заявлений выдает мандаты наблюдателям. Наблюдателям от других государств, международных организаций мандаты выдаются Центральной избирательной комиссией.

В соответствии с постановлением ЦИК на заседании зарегистрированы три международных наблюдателя от Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ. От средств массовой информации зарегистрировано 36 представителей. До сегодняшнего дня в общей сложности аккредитовано 766 представителей местных и 48 зарубежных СМИ.

Рассмотрен также проект постановления об исключении из списка членов Сената Олий Мажлиса Т. Холларова. На основании постановления ЦИК Топилбоди Холларов исключен из списка членов Сената Олий Мажлиса в связи с кончиной.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления.

Санджад ШУКУРОВ,
«Народное слово».

Код не распознан

1 Исходя из этого законопроект предписывает указывать производителя. В нем содержатся правила торговли и обслугивания, обязательное доведение информации о товаре на государственном языке. Есть норма о проведении товарной экспертизы. Закрепляются полномочия и права уполномоченного государственного органа и негосударственных общественных объединений в области защиты прав потребителей.

Акцент

На дебатах был поднят вопрос, почему на этикетках и упаковке зачастую нет надписи на государственном языке.

Нарушаются права потребителей в случаях, когда при покупке товара им безапелляционно сообщают, что он не подлежит возврату.

Или не указываются сроки возвращения бракованной вещи.

Выступившие представители фракций политических партий высказали свою точку зрения по дальнейшему совершенствованию проекта.

Член фракции УзЛидЕП Зафар Худайбердиев заметил, что в статьях 27 и 30 законопроекта дается понятие «финансовая санкция», которую лучше заменить привычным словом «штраф». Он также предложил предоставить 30-процент-

ную скидку на сумму штрафа, уплаченного в добровольном порядке до установленного срока.

Член фракции Демократической партии Узбекистана на «Миллий тиклани» Назир Сабиров выступил за внесение в проект срока для возврата непродовольственных ненакачественных товаров, в который потребитель может их обменять или вернуть деньги. В первой части статьи 18 проекта закона данные нормы отсутствуют, что, по его мнению, нарушает права граждан.

Мухаммад Валиев, член фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат», обратил внимание на статью 27 законопроекта, где говорится, что предприниматель, реализовавший продукцию на один миллиард сумов и совершивший правонарушение, заплатит максимальный штраф, равный 25 БРВ. Однако примененная к нему санкция не окажется чувствительной, так как полученная прибыль во многом превысит штраф.

С другой стороны, аналогичное правонарушение предпринимателем с годовым оборотом, не достигающим ста миллионов сумов, будет достаточно ощущимо. Поэтому следует ввести градацию, установив штраф в отношении по-



лучаемой прибыли или реализуемой продукции.

Члена фракции Народно-демократической партии Узбекистана на Дилбарон Мамаджанову озвалили увеличение количества и размеров некоторых штрафов, применяемых предпринимателям. Так, если в прошлом году в результате камерального контроля к 336 предприятиям применены штрафы в размере 51 миллиарда сумов, то за шесть месяцев текущего года с трех тысяч предприятий взыскано 900 миллиардов сумов.

Член фракции экологической партии Узбекистана Шукрат Абдухалимов отметил, что в статье 6 законопроекта говорится о том, что QR-код (матричный штрих-код) должен присутствовать на товаре, однако у большей части предпринимателей нетчитывающего оборудования. В этой связи предложено внести корректировки в статьи проекта.

Депутаты считают, что принятие законопроекта будет способствовать предупреждению нарушений прав потребителей, повышению ответственности и обязательств субъектов предпринимательства перед покупателями.

По итогам встречи законопроект одобрен депутатами фракций политических партий.

Ойбек БОЛГАБОEV,
«Народное слово».

Дважды репрессированный

— В моих архивах есть фотографии выпускников 20–30-летней давности, — сказала в беседе директор школы № 24 города Андижана Клара Дархановна Захиро娃. Разговоршел об итогах очередного учебного года. — Каких бы высот ни достигали наши бывшие ученики в дальнейшем, школьные годы вспоминаются с особой теплотой: они постигали не только азы знаний, но и выносили первые уроки жизни.

У потомственного педагога семейные события тесно переплетаются со школьными. Эту традицию заложил еще ее дед Ашурали Захиро. Яркий представитель джадидизма, он в 1916 году подготовил первый учебник «Имло» («Орфография»), который был издан в Казани.

Сподвижник просвещения родился в 1885 году в кишлаке Оимп нынешнего Узбекистанского района Ферганской области в семье дехканшина Мухаммадзоира-ота. Выучившись грамоте, продолжил обучение в медресе Мухаммадалихон Коканд. Но пытливый ум не ограничивался усвоением программ медресе. Юноша самостоятельно изучает фарси, арабский, русский, татарский, азербайджанский языки. Знакомится с литературой, изданной на них.

С 1907 года преподает узбекский язык и литературу в русско-таджикской школе, открывшейся в Коканде. В 1910 году сближается с джадидами, с которыми создает ассоциацию прогрессистов «Гаракийпарварлар



На снимке: Ашурали Захиро с единомышленниками (первый ряд, второй слева).
Фото из семейного архива джадида.

жамият». Объединив вокруг себя передовых представителей просвещения, они открывают несколько школ. В 1912 году, прослышив о молодом ученом-историке Ахметзаки Валиди, едет в Казань вместе с группой единомышленников. Через год сам Ахметзаки Валиди по заданию географического общества приезжает в

Ферганскую долину и проводит географические, этнографические, лингвистические исследования. Гость проживает у Ашурали Захиро. Жаркие дискуссии сыграли важную роль в становлении джадида как ученого. Семь лет спустя Захиро работает литературным сотрудником в газете «Садои Фаргон». Написал ряд научных статей о творчестве Фараби, Навои, Физули. Будучи искусственным каллиграфом, переписал классические труды Навои и Бабура — «Вакфия» и «Бабурнаме».

Ашурали Захиро был убежденным сторонником просвещения, видя в учении средство искоренения невежества. Только образованный народ, считал он, достоин свободы. К сожалению, просветитель, как и многие его единомышленники, был репрессирован.

В 1930 году в его дом в Коканде нагрянули сотрудники ОГПУ. Уничили тщательный обыск. По воспоминаниям младшего сына просветителя Дархон-ота, в том же году отца осудили и сослали на строительство Беломорканала. Отбыв назначенный срок, Захиро вернулся домой живым. Два года спустя репрессивная система вновь затянула джадида в свои жернова. По сфабрикованному делу его приговорили к высшей мере наказания. Приговор был приведен в исполнение 28 декабря 1937 года.

— По телеканалу «O'zbekiston tarixi» была показана передача под рубрикой «Патриоты нации», посвященная моему дедушке, — говорит Клара Дархановна Захиро娃. — Еще раз испытала гордость за дедушку, за профессию, которую выбрала. Отрадно, что сейчас народному образованию уделяется столь большое внимание, повышается статус педагогов в обществе.

Ш. САЙДОВ,
«Народное слово».

Лучших авторов наградила редакция

Победителей творческого конкурса редакция газет «Халқ сўзи» и «Народное слово» на лучший авторский материал наградили в предверии Дня независимости.

Лучшие статьи, в которых раскрывается значение масштабной программы реформ, определили жюри.

Победителями конкурса признаны авторы актуальных и резонансных публикаций: член Союза писателей Узбекистана Николай Ильнин и писатель Бобохон Мухаммад Шариф, академик Каландар Абдурахманов и ректор Бухарского государственного университета Обиджон Хамидов, ректор Самаркандского института экономики и сервиса Мухаммид Пуллатов и доктор экономических наук Шахноза Эргаужаева, исполняющий обязанности ректора Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий Баҳтиёр Махкамов и ректор Ташкентского финансового института Тулин Тешабаев, ректор Самаркандского государственного медицинского института Джасур Ризаев и ректор Ташкентского государственного экономического университета Конгратбай Шарипов.

Авторам вручены дипломы и призы, в их адрес прозвучали слова благодарности за активность.

Победители следующего этапа творческого конкурса редакции на лучший авторский материал будут определены к Дню Конституции.

«Народное слово».



Фото А. Токрова.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 303. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-867001

По вопросам парламентской, общественно-политической жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛИ

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ

Итог по Уз: 02.10 Подписано в 04.40

Россыпь медалей наших атлетов

Прошедшие три дня Паралимпиады в Токио стали весьма «урожайными» на награды для сборной Узбекистана. И заметно пополнили ее медальную коллекцию.

Эльбек Султанов в толкании ядра установил личный рекорд — 15,94 метра и завоевал бронзовую награду. А вот чемпионка Паралимпийских игр в Рио-де-Жанейро метательница копья Нозима Каюмова нацелилась только на золото. В первый же попытке ее снаряд улетел на 41,99 метра, в то время как соперницы не смогли преодолеть даже 40-метровую отметку. В заключительной попытке Нозима, демонстрируя класс, добивается результата 42,59 метра — совершенно недостигаемого для остальных.

В метании диска Мохигул Хамдамова также завоевала медаль высшей пробы. К ее победному результату — 31,46 метра — соперницы даже не смогли приблизиться. В толкании ядра безусловным фаворитом был наш парапасть Бобурхон Курбонов. С результатом 14,06 метра он не только стал чемпионом, но и обновил паралимпийский рекорд. Нурисон Курбонов в толкании ядра занял третье место.

Медальную эстафету от легкоатлетов приняли наши дзюдоисты. Феруз Саидов (до 73 кг), Довурхон Караматов (до 81 кг) и Парвина Самандарова (до 57 кг), выиграв свои предварительные схватки, вышли в фина